

लघु शोध प्रकल्प

नागपूर शहर के भवन निर्माण श्रमिकों की
सामाजिक एवं आर्थिक स्थिति का अध्ययन

विद्यापिठ अनुदान आयोग की 99 वी योजना के अंतर्गत लघु शोध
प्रकल्प प्रस्तुत

(विद्यापिठ अनुदान आयोग द्वारा मंजूर एवं मान्यता प्राप्त,

पश्चिम विभाग, गणेश खिण्ड पुना. (महाराष्ट्र).)

नत्थी क्रमांक - 23-3020/11/(WRO)



ज्ञान - विज्ञानं विमुक्तये

मुख्य संशोधक

डॉ. भगत एम. चचाने

सहयोगी प्राध्यापक (वाणिज्य विभाग)

गो.से.अर्थ-वाणिज्य महाविद्यालय

गिरीपेठ, अमरावती रोड, नागपूर

प्रतिज्ञापत्र

मैं भगत एम.चचाने प्रतिज्ञापूर्वक घोषणा करता हु कि मैने लघु शोध प्रकल्प “नागपूर शहर के भवन निर्माण श्रमिकों की सामाजिक एवं आर्थिक स्थिति का अध्ययन” इस शिर्षक पर पूर्ण किया है। इस लघु शोध प्रकल्प की विषय सामग्री मौलिक है तथा इसे किसी अन्य विद्यापिठ या शैक्षणिक संस्था मै प्रस्तुत नही किया है।

स्थान : नागपूर

(डॉ. भगत एम.चचाने)

मुख्य संशोधक

शैक्षणिक संस्था प्रमुख/प्राचार्य का प्रमाणपत्र

प्रमाणित किया जाता है कि गो.से.अर्थ-वाणिज्य महाविद्यालय, नागपूर यह विद्यापीठ अनुदान आयोग अधिनियम की धारा 2(f) एवं 12(b) के अनुसार नियमित एवं स्थायी रूप से सलग्नित है तथा डॉ.भगत एम.चवाने इस महाविद्यालय में सन २००० से नियमित, मान्यता प्राप्त शिक्षक के रूप में वरिष्ठ महाविद्यालय के वाणिज्य विभाग में कार्यरत है। लघु शोध प्रकल्प “नागपूर शहर के भवन निर्माण श्रमिकों की सामाजिक एवं आर्थिक स्थिति का अध्ययन” विद्यापीठ अनुदान आयोग की मंजूरी एवं मान्यता के अनुसार तयार किया गया है।

तथा यह भी प्रमाणित किया जाता है, कि मेरी जानकारी के अनुसार यह लघु शोध प्रकल्प किसी अन्य विद्यापीठ या शैक्षणिक संस्था में प्रस्तुत नहीं किया है।

स्थान : नागपूर

(डॉ. एन.वाय.खंडाईत)

प्राचार्य

गो.से.अर्थ-वाणिज्य महाविद्यालय,

नागपूर

अनुक्रमणीका

क्रमांक	विवरण	पृष्ठ क्र.
अध्याय १	प्रस्तावना : अ) भवन निर्माण श्रमिकों का अर्थ ब) अध्ययन का क्षेत्र एवं उद्देश क) अध्ययन की पध्दति ड) नागपूर शहर का संक्षिप्त परिचय	१ - १६
अध्याय २	संशोधन पध्दती : अ) प्राथमिक आंकडों का संकलन ब) द्वितीयक आंकडों का संकलन क) परिकल्पना(परिकल्पनाओं के आधार पर निष्कर्ष) ड) परिकल्पना की परिभाषाएँ इ) परिकल्पना का महत्व	१६ - ३६
अध्याय ३	चुने हुए श्रमिकों की सामाजिक पृष्ठभुमी (तथ्यों का संकलन, सारणीयन एवं विश्लेषण) : अ) आयु के अनुसार वर्गीकरण ब) मादक पदार्थों का उपयोग क) व्यवसाय की पृष्ठभुमी ड) मनोरजन के साधन	३७ - ४८
अध्याय ४	श्रमिकों की आय (तथ्यों का संकलन, सारणीयन एवं विश्लेषण) : अ) मजदुरी के आधार पर वर्गीकरण ब) परिवार के अन्य सदस्यों की आय पर वर्गीकरण क) श्रमिक परिवार के प्रति व्यक्ती मासिक औसत आय ड) पैतृक सम्पत्ति के आधार पर वर्गीकरण	४९ - ६०

अध्याय ५	श्रमिकों द्वारा उपभोग व्यय (तथ्यो का संकलन, सारणीयन एवं विश्लेषण) : अ) श्रमिक परिवारों की औसत आय एवं व्यय ब) श्रमिकों के उपभोग पर मासिक व्यय वितरण क) श्रमिकों की ऋणग्रस्तता ड) श्रमिकों की बचत प्रवृत्ति एवं संपत्ति निर्माण	६१ - ६८
अध्याय ६	सामाजिक सुरक्षा (तथ्यो का संकलन, सारणीयन एवं विश्लेषण) : अ) आवास के उपलब्ध साधन ब) सुरक्षा बीमा की व्यवस्था क) दावों का निपटारा ड) हितों की रक्षा	६९ - ७९
अध्याय ७	श्रमिकों की शिक्षा (तथ्यो का संकलन, सारणीयन एवं विश्लेषण): अ) शिक्षा के साधन ब) प्रशिक्षण की सुविधा क) सरकार एवं मालिकों से शिक्षा व्यवस्था के लिए सहायता	८० - ८८
अध्याय ८	श्रमिक अधिनियम अ) श्रमिक कानूनों की समीक्षा ब) श्रम अधिनियम के अंतर्गत मिलनेवाली मुलभुत सुविधाओं का आंकलन	८९ - ९४
अध्याय ९	अभिप्राय, सुझाव एवं उपाययोजना	९५-१०६
अध्याय १०	प्रश्नावली एवं संदर्भ ग्रंथ सूची	१०७ - ११९

तालिका सुची

अनु. क्र.	विवरण	पृष्ठ क्र.
१	श्रमिकों का आयु के आधार पर वर्गीकरण दर्शक तालिका	३९
२	मादक पदार्थों का प्रयोग दर्शक तालिका	४१
३	व्यवसाय की पूर्व पृष्ठभूमि के आधार दर्शक तालिका	४३
४	सिनेमा देखने की प्रवृत्ति दर्शक तालिका	४५
५	श्रमिकों का दैनिक मजदूरी के आधार दर्शक तालिका	५१
६	श्रमिकों की मासिक आय दर्शक तालिका	५३
७	परिवार के अन्य सदस्यों द्वारा अर्जित आय दर्शक तालिका	५५
८	श्रमिक परिवार की प्रति व्यक्ति औसत मासिक आय तालिका	५७
९	श्रमिकों का पैतृक सम्पत्ति के आधार दर्शक तालिका	५९
१०	बेकारी के दिनों में श्रमिकों का जीवनयापन दर्शक तालिका	६२
११	श्रमिकों की आय में से मासिक व्यय दर्शाने वाली तालिका	६४
१२	श्रमिकों की ऋणग्रस्तता दर्शक तालिका	६६
१३	बचत प्रवृत्ति दर्शक तालिका	६८
१४	चुने गये श्रमिकों की आवास स्थिती तालिका	७२
१५	श्रमिकों के आवासों के स्वरूप को दर्शाने वाली तालिका	७३
१६	श्रमिकों के द्वारा प्राप्त शिक्षा दर्शक तालिका	८१
१७	शिक्षा का महत्व दर्शक तालिका	८३
१८	प्रशिक्षण दर्शक तालिका	८५
१९	श्रमिकों की सरकार से अपेक्षा दर्शक तालिका	८६

रेखाचित्र सुची

अनु. क्र.	विवरण	पृष्ठ क्र.
१	श्रमिकों का आयु दर्शक रेखाचित्र	४०
२	मादक पदार्थों का प्रयोग दर्शक रेखाचित्र	४२
३	व्यवसाय की पुर्व पृष्ठभूमि दर्शक रेखाचित्र	४४
४	सिनेमा देखने की प्रवृत्ति दर्शक रेखाचित्र	४६
५	श्रमिकों का दैनिक मजदूरी के आधार दर्शक रेखाचित्र	५२
६	श्रमिकों की मासिक आय दर्शक रेखाचित्र	५४
७	परिवार के अन्य सदस्यों द्वारा अर्जित आय दर्शक रेखाचित्र	५६
८	श्रमिक परिवार की प्रति व्यक्ति औसत मासिक आय रेखाचित्र	५८
९	श्रमिकों का पैतृक सम्पत्ति के आधार पर दर्शक रेखाचित्र	६०
१०	बेकारी के दिनों में श्रमिकों का जीवनयापन दर्शक रेखाचित्र	६३
११	श्रमिकों की आय में से मासिक व्यय के आधार दर्शक रेखाचित्र	६५
१२	श्रमिकों की ऋणग्रस्तता दर्शक रेखाचित्र	६७
१३	बचत प्रवृत्ति दर्शक रेखाचित्र	६८
१४	चुने गये श्रमिकों की आवास स्थिती दर्शक रेखाचित्र	७३
१५	श्रमिक के आवासों का स्वरूप दर्शक रेखाचित्र	७४
१६	श्रमिकों में शिक्षा की स्थिती दर्शक रेखाचित्र	८२
१७	शिक्षा का महत्व दर्शक रेखाचित्र	८४
१८	प्रशिक्षण दर्शक रेखाचित्र	८५
१९	श्रमिकों की सरकार से अपेक्षा दर्शक रेखाचित्र	८८